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Předmět činnosti 

Umožnit dětem a mladým lidem využívat volný čas k rozvíjení schopností a znalostí v oblasti vědy, 

techniky a ekologie.  
Při činnosti respektovat a využívat dětskou představivost a hravost. 

Při činnosti využívat zejména zábavné pokusy s jednoduchými pomůckami z různých oblastí vědy, 

techniky a ekologie, které směřují k nenucenému pochopení různých jevů a zákonitostí, objevování 

vědy a utvářejí nové cesty k poznání a tvořivosti. 
Nabídkou aktivního využití volného času pomáhat v boji proti kriminalitě, nežádoucím  druhům 

závislostí a dalším sociálně patogenním jevům působícím na děti a mládež.  

Navazovat mezinárodní kontakty a spolupracovat s partnerskými organizacemi a organizacemi 
podobného zaměření v ČR i v zahraničí. 

 

Historie sdružení 
Asociace malých debrujárů České republiky (dále jen AMD) vznikla na základě zkušeností z Kanady 

a přes Francii se hnutí dostalo k nám, prezentací na výstavě Praha -  Expo Science International 91.   

V létě 1992 byli první nadšenci pozvání na mezinárodní tábor FIPD (Mezinárodní federace malých 
debrujárů) do Belgie, kde se s činností blíže seznámili a získávali zkušenosti. 

22. 9. 1992 byla AMD řádně registrována u MV a zahájila pravidelnou činnost dle mezinárodních 

principů a filozofie malých debrujárů. 1. ledna 1998 na základě kvalitativního i kvantitativního nárůstu 

činnosti bylo zřízeno profesionalizované centrum AMD s ústředím v Praze.  V roce 2007 slaví AMD 
ČR úspěšných patnáct let své činnosti. 

 

Debrujár (z Wikipedie) 
Jako debrujára označujeme zpravidla mladého člověka zajímajícího se o pochopení různých jevů 

a zákonitostí, které jsou mu předkládány nenucenou formou, objevování vědy a vytváření nových cest 

k poznání a kreativitě a to především formou zábavných pokusů s jednoduchými pomůckami 
z různých oblastí vědy, techniky a ekologie. 

Cílem této činnosti je podporovat rozvoj osobnosti mladých lidí, obzvláště mravních, sociálních 

a intelektuálních schopností, umožnit dětem a mladým lidem využívat volný čas na rozvíjení tvořivých 

schopností a znalostí v oblasti vědy, techniky a ekologie, podporovat rozvoj interkulturních aktivit. 
 

Debrujár = člen Asociace malých debrujárů. Slovo je francouzského původu a vzniklo ze slov           

DÉBROUILLARD = šikovný, obratný a SE DÉBROUILLER=objevovat, pomoci si v těžkostech, 
umět si poradit. Původní překlad "šikulové" děti nepřijaly a samy se začaly nazývat debrujáry, což 

lépe vyjadřuje jejich specializované zájmy. 

Jedná se o chlapce a děvčata zpravidla ve věku 6 - 16 let a jejich starší kamarády, sourozence, rodiče, 
učitele a další zájemce o vědu a techniku, kteří stále něco vymýšlejí, objevují a experimentují. Naše 

sdružení je také členem Mezinárodní federace malých debrujárů (F.I.P.D.),  sdružující debrujárské 

organizace nejrůznějších zemí světa. 

http://www.debrujar.cz/


Zájemci jsou seznamováni se zajímavými pokusy, které si mohou sami vyzkoušet. Věda se stává 

zábavou a poučením. Debrujáři mohou společně objevovat řadu zákonitostí přírody, mohou více  

poznat sami sebe, své okolí, svět - a to všechno hrou !  

Asociace dělá vše pro to, aby bylo dítě v každé situaci úspěšné. 
K pokusům nejsou třeba složité přístroje, lasery, počítače. Stačí materiál, který je běžný v každé 

domácnosti, denně ho používáme nebo se dá pořídit v nejbližší prodejně se smíšeným zbožím. 

 

FILOZOFIE MALÝCH DEBRUJÁRŮ (MD) 
Koncepce MD je zábavným způsobem pro mladé, ale i pro starší "odmystifikovat vědu". Pokusy 

jsou velmi jednoduché a rozmanité, zajímají mladé a vyzývají je, aby se spojili se světem vědy. 
Upevňují jejich smysl pro spolupráci, pro zodpovědnost a kritiku, rozvíjejí jejich intelektuální 

schopnosti a poznatky se učí aplikovat na vědecký pokrok. Získávají tedy vědomosti, že věda je 

způsob myšlení, kultury, je to způsob vytvoření si skutečného obrazu  světa. 

Činnost MD je zvlášť vhodná pro děti ve věku 6 - 16 let, ale mohou být i mladší či starší. Je to vhodná 
příležitost, aby experimentovaly děti samy, aby objevovaly odpovědi na otázky, které se jim denně 

kladou v různých životních situacích. Aktivity MD jsou jedním z možných způsobů jak odhalit to, co 

se zdá být nepochopitelné a tajemné. Síla koncepce MD je v tom, že dovoluje odhalovat různé aspekty 
vědeckého světa, přičemž klade důraz na nové poznatky a zájmy mladých. Vcelku je koncepce 

aktivním procesem učení se s využíváním k rozvoji smyslu pro zodpovědnost, rozvoj 

experimentálních a intelektuálních schopností, přičemž respektuje zájmy dětí. 
 

PĚT HLAVNÍCH PRINCIPŮ filozofie, které debrujárství rozvíjí: 

Činnost a pokusy, kterých by se měli zúčastňovat MD musí: 

- dovolovat samostatný rozvoj dítěte 
- dávat dítěti zábavné činnosti, které stimulují a probouzejí jejich zájem o vědu 

- využívat otevřenost dítěte k vědeckým jevům, se kterými se denně setkává 

- rozvíjet zvědavost a smysl pro zodpovědnost dítěte 
- být návazné na úroveň rodinnou, školskou a sociální 

  

  Členství v mezinárodních organizacích 

 

    

     F.I.P.D. - Fédération Internationale des Petits Débrouillards  

    (Mezinárodní federace malých debrujárů) 
    zástupce Mgr. Petr Zapletal 

 

 

 

MILSET- Mouvement International pour le Loisir Scientifique et Technique                 

(Mezinárodní sdružení pro vědu a techniku)  

zástupce Mgr. Libor Lepík 


